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EXAMEN DU

” Session Epreuve : Section :
BACCALAUREAT o . . . )
SESSI|ON 2017 principale | Sciences Physiques Mathématiques
Corrigé
Chimie : (7 points)
Exercice 1 : (3,75 points)
1) a- A concentrations égales, la base la plus forte a le pH le plus élevé
Solution (S2) (S1) (Sa)
pH 10,8 11,1 13,0
1) b-
PH(S$) = 13 = 14 + logCo :(Co = 10"t mol.L ) par suite Bs est une base forte
pH(S)) = 11,1 = 14 + logCo par suite B: est une base faible.
Il est de méme pour la base B> du fait que pH(S2) = 10,8 = 14 + logCo
PH(S,)-pK, PH(S,)-pK,
1)c- 1 =107=10'1'9: 1,25.102; « = 10 =102?=6,3.10°3
1 CO 2 CO
o | < 5.107 et o, < 5.107 par suite By et B, sont faiblement ionisées.
[BH|[OH]
2) Pour |e couple BH'/B ; K, :T
- On néglige les ions provenant de 1’ionisation propre de I’eau d’ou [OH' ] = [BH+]
| - o fon ]
- La Qase B est faiblement ionisée d’ou [B]~C ainsi K, = o par suite
KZ.10%" 1 1
K, :TII vient pH = E(ZpKe-pr)+ElogC
3) a- Poyr C=Co=10" mol.L* :
pH(S2) = 10,8 donc la courbe (€) correspond a la base B..
pH(S1) = 11,1 donc la courbe (€”) correspond a la base B;.
pH(Ss) = 13,0 donc la courbe(€’) correspond a la base Bs.
3) bi- Lgs courbes (C) et (C’”) coupent I’axe vertical respectivement pour :
pHiL(S,) = %(ZpKe- pK,) =116 d’ou pK,, =4,8
PHI(S,) = %(ZpKe-prz) =11,3 d’ott pK,, =5,4
3) b2- Pour pH(S1) = pH(S2) = 10,6 :
-logC’1 = 2 par suite C’1 ~ 102 mol.L?
et -logC’2 = 1,4 par suite C’2 ~4.102 mol.L*
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Exercice 2 : (3,25 points)

1) a-
Sn + Fe** o Sn* + Fe
_ C _
1)b- E =E), . -El.,-0,03 Iogc—i— - 0,32V

1) c- Fe + Sn* — Fe** +Sn

EO

1)d- =10 ; R=10"°

2) a- L’¢tat initial :

n(Bn?*)o = C1V1 = 0,25.0,1 = 25.10° mol

n(Fe?*")o = C2V2 =0,05.0,1 = 5.107 mol

D¢nc 1I’¢état initial lui correspond le diagramme D>

2) b-
e Sn + Fe* o Sn* + Fe
Ftat du systeme | Avancement volumique
Etat initial 0 C, C1
Etat d’équilibre Yeq Co=Co+Vyeq C1’=C1-Yeq
Sn 2+ g C = & C - KC
Ona K = l > Jq: 1" Ve dou y, = —7%
[Fe *Jéq C, +VYe K+1
Or K = 101 par suite K<< 1 ainsi ysg ~ C1mol.L"  d’ou
C1’ =0 mol.L et C2> = C2 + yeq = 0,3 mol.Lt autrement n(Sn?*)¢q 0
mol et n(Fe?")¢q= 3.10°2 mol
2) ¢

e Squl le diagramme D4 correspond a un état intermédiaire de fonctionnement de
la|pile (P) , car il est conforme avec le sens de la réaction spontanée et p(Sn%*)4
+ N(Fe?")a = n(Sn?*)o + n(Fe?*)o. Pour cet état, E4=E°=-0,3 V.
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Physique : (13 points)
Exercice 1 : (6,5 points)
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A-1) a-

a4

L’application du théoréme du centre d’inertie au solide (C) donne:

> o5 o

P+R+T=m a Par projection orthogonale sur Ox, on obtient :
d?x d?x 2 k

d
—kk = m—-doum—-+kx = 0a|n3|—y+—x 0.
dt dt? dt?

1)|p- E = Ec+ Epeor E, :%mvzet E.. :%kx2 d’ou E :%mv2 e par

dE dv dx d

sulte E=m pm kxa_v(md—\t/+kx) or m%+kx m?j—z(+kx_0
airsi c(ij_ItE =0 et par la suite E = Cte donc I’énergie mécanique du systénpe (S) se
copserve

2) a

A t=0, le solide (C) étant écarté de sa position d’équilibre et laché ayec
vitesse initiale ; lors de son retour a sa position d’équilibre, la déformatig

n du
redsort diminue ainsi 1’énergie potentielle élastique du systeme (S) diminjue ce
quj est vérifié par la courbe d’évolution.

2) b- [E,, :%kxzor x = X, sin(wyt+¢,) par lasuite

. 1
E, (D)= % kX2 sin?(o,t+@,) or sinZo = E(l- c0S2¢x)

Dqne E, (t)= % kX2 [(1—cos2(w,t+ @, )]

1
2) cuy La courbe E, (t) est une fonction périodique de période T = ETO et fe

. 1 .
pulsation @ = 2wo. D’apres la courbe T =—=T,=0,1x s par la suite

To=0,27ms donc wo= 10 rad.s™.
o = K donm= Lzor wo=10rad.s*; k=10 N.m?* d’ou m = 0,1 kg
®

0

m
/F«» 2E.(0)

1, .
2) - E (0= 2Kx dou X, —+\/ Or Xo <0 ainsi X, =—\/ ”

or E,.(0)= 3,125.10%J ; k=10 N.m" 1d’01‘1Xo =-25.10%m

E.(0)= —mv ainsi v, =+ ZE—(O) orvo>0douv, = ZL@

m m
or E.(0)=E-E(0) avec E_(0) =3,125.10°Jet E= E p.max =12,5.10°J;
m = 0,1 kg d’ou v,=0,433 m.s?
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1. .o, . 2B, o
2) 3 E, =§kxm par suite X, = k ork =10 N.m% et

E,.me =12,5.10°Jainsi Xm = 5.102 m
1 4E, (0) 1
E. (0)==kX?[(1-cos2 on COS2¢, =1— =~ — = ainsi
r, (0) 4 [ )] d>ou Ox o2  ainsi

dE
Oy = i%l’ad or (Ttpe)t:o <0 donc sin2¢, <0alors @, = —g rad

B- 1) a- F(t) est toujours en avance de phase par rapport x(t) or la tension du
ressort est T = -kx (T et x sont en opposition de phase) par la suite F(t) est en
retard-de ptase par rapporta T () aimsi ta courbe Hcorrespormd-a F(t):

1) b-[N, :L:L:Z,SHZ;FmZZN;
CoT, 04
\p = @ (/)T=—27z£=—Z rad
0,
1) c-
T T
(FF_(PT:_E L0 — (o +m)=——

@Ar — Oy =g ; (PF—(ch—g)zg ; 0 —o,, =0 donc le systéme est en eta

de résonance de vitesse

F
2)atPourN —» 0; X, :k—m¢0etvm — 0donc:
1
Ig courbe (b) correspond a Xm(N) et la courbe (a) correspond a Vm(N).

2) bp- N, =2Hzet N, =2,5Hz

2) b} h=mor V, =15ms’etFn=2Ndonch=1333 Nsm*

m;

)Em or X, =8cmet Fn=2N donck; =25N.m*

My

K =

Exercice 2 : (4 points)

1) ati En lumiére ordinaire, la corde parait sous forme d’une bande floue. Ce
1’on observe est di a la rapidité du mouvement vibratoire des points et a la
prsistance des images sur la rétine.

o Qo

1) bi La pelote de coton sert a empécher le phénomeéne de réflexion des ordes.

1) c- II s’agit d’une onde transversale car la direction de propagation est
perpendiculaire a celle des oscillations imposées par le vibreur.

2) a- N= %or T=4.10%sdonc N=25Hz; to=6.102s

2) b- c:O—Aor OA=03metAt=ta=6.102sdoncc =5m.s™.

At
kchzl(\:lorc:S m.s™ et N =25 Hz donc A= 0,20 m = 20 cm.
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2) c-ya(ta) =0et (%) <0 d’ou ¢, = n-Znt—A= 0 rad.
dt ‘ta T

Do = Pp +2no_):o\or oa=0rad; OA =30 cm et A=20 cm donc ¢,= 7 rad

3) a- La distance parcourue par I’onde a I’instant t; estd = ctyorc =5 m.s?
et t; = 0,1 s par suite d = 0,5 m < L donc I’onde n’a pas affecté toute la corde.

3) b-
y(mm)

N

X (cm)

3) c1 Les points de la corde ayant une élongation nulle et se déplacant dans le sens
des élongations positives se trouvent aux distances 0 ; 20 cm et 40| cm par
rgpport a la source O.

Exercice 3 : (2,5 points)

1) at Les raies sombres observees dans le spectre du Soleil sont|dues a
I’absorption des radiations de longueurs d’onde bien déterminées|par les
éléments chimiques se trouvant dans la chromosphere.

1) bi Si le Soleil ne comportait pas d’atmosphére, on observe un spectre continu
rgnfermant toutes les couleurs de 1’arc en ciel.

2) dn peut identifier depuis la terre les éléments chimiques susceptiblgs d’étre

présents dans les couches extérieures de I'atmosphére du Soleil en regardant si
lgs raies de leur spectre d’émission correspondent a certaines faies de
Fraunhofer.
3)
Raig 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 | 1p | 12
Longugur
d’onde }.en | 410 | 422 | 434 | 438 | 466 | 486 | 492 | 496 | 498 | 517 | 527 | 533
nm
Elément Ca| H | Fe H Fe | Ti | Mg | Ca | Fe
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